

七千余字拍24集， 注水的《三大队》伤了谁

程兵和他的三大队，火了。但剧版《三大队》，“水”了。

电影《三大队》上映一周后，同名电视剧随之上线，不同的主创底亮出不同的故事侧重。如果说电影版把脱胎于非虚构短篇的三大队故事浓墨重彩地介绍给了大众，那么观众对剧版的期待便是，利用篇幅优势，将原作和影版的未竟之言、那些程兵万里追凶路上不为人知的日子合理而又艺术化地呈现出来。

遗憾的是，剧版《三大队》虽有秦昊、陈明昊等多位演技派加持，但故事在被过度拉伸和切割后，篇幅优势沦为废戏的温床，引发不小争议。从七千余字的非虚构文章到口碑大电影，再到24集电视剧，如今全剧终，爱惜“三大队”这一题材的观众不无叹息：“注水”让剧作溃不成军。

填补细节，不该是热门元素“缝缝补补”



剧本的“水”，稀释了好故事的内核

《请转告局长，三大队任务完成了》网络热传后，作者深蓝的自述披露了原型的“稀缺”幕后。因为原始卷宗无法对外公布，因为现实里的程兵从未接受过作者的直接采访，“三大队”其实是个只有脉络、没有细节的故事梗概。

剧版《三大队》的导演兼编剧邢键钧曾阐明创作理念：“在极富戏剧性的事件大脉络下还有更令人关注的内容，那应该是真实的人在命运中的情绪，程兵和三大队以怎样的情绪在每一个关键节点迈出下一步，这应是最值得挖掘的内容。”

理念没错，人，常常是最大的戏剧

深蓝的非虚构短篇《请转告局长，三大队任务完成了》给影剧两版都提供了极具张力与命运感的剧情：刑警队长变阶下囚，服刑多年后又历经多年万里追凶。电影珠玉在前，但对程兵重返社会的适应难题、辗转多地的重重困境、人情关系网的变化等等，囿于时间限制，只能删繁就简地拍。可以说，影版留白处皆是剧版着墨的空间。

对照影版，电视剧的改编有两项重要改变。一是把原型与影版里外逃的王二勇改成了哥哥王大勇，二是将三大队与王家兄弟产生命运纠葛的时间线前移。因犯罪累累，王大勇、王二勇从一开始就被警方锁定，甚至从某种角度来说，可能恰是程兵和三大队的追踪方式，在巨大的命运轮盘中导致少女血案发生在了“自己眼皮底下”。剧版扩写的“前情提要”为程兵在审讯室出离愤怒积蓄了情感、埋下伏笔。大体上看，前几集虽有瑕疵，但仍算有效改编。

剧作的口碑是从程兵出狱后逐渐走低的。有网友如此概括故事走向，“前三集好剧，四到七集俗剧，八到十集闹剧，此后是神剧”，呼应者不少。这篇帖文里，有人的揶揄一针见血，剧本与其说是在扩写程兵的追凶心路历程

和悬疑。但要从理念兑现出一部剧集，编剧、导演、演员至少需要合力越过三座山——人的塑造、逻辑的自洽、细节的圆融。尤其对跨越了漫长时间且涉案涉法的题材而言，每一座都可谓“高山”，不仅考验编剧导演对人性与生活的洞察，考验长篇叙事的节奏把控，也考验服化道等视觉元素能否营造准确的时间流逝感。更关键的在于，所有这些戏剧的表征理应紧紧围绕故事的内核，服务于主人公对正义的求索永不放弃、虽千万人吾往矣的精气神。而从《三大队》24集呈现来看，内容注水引发了人物性格模糊、逻辑四面漏风、线索有头无尾，使得匪夷所思、脱离

程，毋宁看成是对各种刑侦元素和热门类型片进行了“AI式缝缝补补”。

总结程兵和三大队的人物设定：主角的婚姻家庭里，夫妻关系是崩盘的，父女情分是以主角入狱为分水岭急转直下的；主角的职场关系即警队关系里，三大队、二大队两位队长的办案风格是迥异的，且明里暗里要一较高下；罪犯兄弟那边，一智一莽，且还有不负责任的父亲、溺爱的母亲……家庭伦理、舆论施压、社会话题、犯罪发生学、正邪两边互相救赎等，一个个设定似乎都能从近年的相关话题作品里找到些影子。再复盘程兵的追凶路：他追过小偷，协助抓获了毒贩，遇见过“蛇头”和卖淫女，也教训了在KTV寻衅滋事故意伤人的政法委书记之子，他帮罪犯王二勇之女一起逃离传销团伙，还在异国黑帮虎口脱险时顺便“托孤”当地流浪儿……常见的罕见的，几乎就要将刑侦类型一网打尽。

纵观24集，程兵在平淡日常寻找王大勇线索的剧情细节少之又少，一个普通人“随手”破案的事倒干了不少；三大队众人如何重新凝聚信念的心理转变固然有，但烧烤摊上对酒当歌的桥段在不同城市再三上演，获取另一半支持的戏码则在三个有家室的成员身上演了三遍。

常理的“悬浮之处”俯拾皆是，活脱把一个热血又悲怆的故事“水”成了“玛丽苏程兵的破案奇遇爽文”。

怎样才算引人入胜的涉案好剧？《尘封十三载》给出基准线：一以贯之的戏剧悬念、缜密的逻辑回环、诚实的人性表达，当所有剧情细节服务于岁月无声、初心不改，观众自然会为无惧容颜改鬓毛衰的刑警队伍肃然起敬。《漫长的季节》用2023年国产剧最高分证明，只要剧本逻辑自洽、戏剧全程有效，12集照样载得动王响的18年人生沧桑。作为同题创作，电影《三大队》则向剧版示范了——移形不换神才是改编的底线。

王彦 孙彦扬

央视春晚设立四个分会场

中央广播电视台总台1月4日在北京介绍，2024年春节联欢晚会由北京主会场和辽宁沈阳、湖南长沙、陕西西安、新疆喀什四个分会场构成，力求让分会场节目与主会场浑然一体、气韵贯通，展现全国各地丰富的民俗文化，彰显多彩的新气象。

白瀛

元旦档影市观众“很满意”

中国电影资料馆日前发布的中国电影观众满意度调查结果显示，2024年元旦档影片类型多元，内容题材与假期跨年氛围相契合，得到较高的满意度评价。

在主要调查的5部影片中，喜剧《年会不能停！》以84.2分的满意度得分领跑。调查认为，影片笑点密集，且职场题材主题表达容易引发观众共情共鸣。

此外，《金手指》《潜行》《一闪一闪亮星星》《非诚勿扰3》满意度得分位列档期二至五位。其中，《一闪一闪亮星星》的视觉效果、音乐效果等要素获观众好评，《潜行》则在主要演员表演、思想深刻性等方面受到关注。

据悉，过去一年满意度项目共对76部影片进行了调查。结果显示，2023年国产影片依靠稳扎稳打的高质量创作，表现出强劲的票房号召力，为电影市场的持续复苏注入动力。

王鹏

《功夫熊猫4》定档3月8日



备受爱戴的动画片《功夫熊猫》的续集《功夫熊猫4》，日前曝光了数张剧照。在剧照上，阿宝遭遇到了全新的劲敌，来自海洋的鱼类。虽然并不是影片的大反派变色龙，但是从他们之间的搏斗来看，海洋生物给阿宝制造了足够的麻烦。

在本片中，阿宝的行程将会拓展到整个古代中国，他将会在一群有趣的小动物的帮助下，渐渐寻找到打败敌人的方式和方法。魅影妖后是一只变色龙，她有着可以变成对手的能力。因此，阿宝此次面对的，不仅仅是此前所打败的敌人，甚至还有他自己。

该系列目前已经拍摄了三部，全球票房累计超过18亿美元，也衍生出了一系列剧集、游戏、产品、主题公园景点等。第四部目前定档于2024年3月8日在北美上映。据1905电影网

茅台镇酱香酒、澳洲红酒、法式白兰地特惠三天

买5箱送1箱 8箱送2箱 10箱送3箱

赤水美酒河 千年茅台镇

茅台镇是酱香酒发源地、酱香始祖。茅台镇酒——古法酿出的好酒，醇香味美，酱香独特，回味悠长，空杯留香，好喝不上头、不口干，第二天不难受。然而近几年，各种茅台镇酒充斥市场，令想喝品质茅台镇酒的消费者无所适从。



好消息：我们请您品尝几款来自茅台镇的经典酱香酒。

来自贵州茅台镇的52度浓香和53度酱香原浆酒正在港城做品牌推广，为了让大家能喝到茅台镇原浆酒，厂家决定：你只需要100元就能拿走一箱(6瓶)扫码价上千元的茅台镇原浆酒。

法式白兰地、澳洲袋鼠西拉干红葡萄酒特价

特大喜讯：即日起举办法式白兰地、澳洲袋鼠西拉经典干红特价活



动：为了让消费者品尝到优质品牌酒，这两款扫码价都是上千元的昔日奢侈好酒，推广活动期间只需100元就能拿走一箱。

法式白兰地不仅仅是白兰地

您只需100元就能拿走一箱爱

伦堡国际酒庄提供的法式高迪诗白兰地(1箱4瓶)或澳洲经典风味袋鼠西拉干红葡萄酒一箱。品牌推广数量有限，先来先得！



5箱送1箱 8箱送2箱
订购电话：6829989